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Prispevek ob 25. obletnici osamosvojitve, predstavlja zgodovinopisje vojnih 
dogodkov na območju 2. pokrajinskega štaba Teritorialne obrambe (2. PŠTO). 
Območje obsega jugovzhodno Slovenijo oziroma Belo krajino, Dolenjsko, 
Kočevsko in Posavje. Leta 1991 so na tem območju za obrambo osamosvojitvene 
želje slovenskega naroda delovale enote 2. PŠTO ter 30. razvojne skupine, ki je 
spadala neposredno pod Republiški štab TO. K omenjenim vojaškim enotam 
je treba prišteti tudi pripadnike Uprave za notranje zadeve (UNZ) Ljubljana, 
Krško in Novo mesto.

On the 25th anniversary of independence, this article presents the 
historiography of war events in the area of the 2nd Regional Command 
of Territorial Defence (RCTD). This area covers south-eastern Slovenia; 
geographically Bela krajina, Dolenjska, Kočevska and Posavje. To defend the 
aspirations of independence of the Slovenian nation there were units of the 
2nd RCTD and the 30th Development Group acting in this area. The latter 
were under the direct command of Republiški štab Teritorialne obrambe (the 
Republic Command of Territorial Defence). Members of the Internal Affairs 
Administration (IAA) Ljubljana, Krško and Novo mesto must also be added to 
these military units.
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Uvod 

25 let je doba, v kateri se zgodi marsikaj, in je razmeroma dolgo obdobje, v zgodovinopisju pa je 25 let 
kratka doba. Prispevek želi oceniti do zdaj napisano o vojnih dogodkih na območju 2. pokrajinskega štaba 
Teritorialne obrambe (2. PŠTO). Članek je dopolnitev že objavljenega v zborniku Vloga TO Dolenjske v 
procesu osamosvajanja Slovenije na vojaškem področju (Ravbar, 2014; Ravbar, 2016).

Območje 2. PŠTO geografsko gledano obsega območja Bele Krajine, Dolenjske, Kočevske in Posavja. 
Čeprav se zemljepisno omejujem na razdelitev Teritorialne obrambe, so na tem območju delovale tudi 
enote 30. razvojne skupine ter 510. in 710. učnega centra, ki so spadale neposredno pod Republiški štab 
TO (RŠTO), ter tudi enote iz sestave (Sekretariata) Ministrstva za notranje zadeve. Različna geografska 
razdelitev znotraj organov Ministrstva za notranje zadeve pomeni, da so na omenjenem območju delovale 
enote UNZ Novo mesto, Krško in del UNZ Ljubljana ter tudi Specialna enota milice. Ta podatek navajam 
predvsem zato, da se bo bralec zavedal dejstva, da na omenjenem območju niso delovale le enote 2. PŠTO, 
vendar tudi nekatere druge enote, podrejene neposredno RŠTO ali v okviru notranjega ministrstva.

Seznam napisane literature je dolg, obsega več kot 200 naslovov in se bo z leti še podaljševal, saj je še 
veliko vprašanj, ki so ostala neodgovorjena.1 Zgodovinarji in strokovnjaki bomo to obdobje lažje ovrednotili, 
ko bodo na voljo tudi arhivski dokumenti oziroma, kakor radi rečemo, ko bomo na dogodke gledali z 
zadostne časovne distance. Poleg preučitve dokumentov bo treba na podlagi terenskega dela primerjati 
podatke, da bomo prišli do realnejše podobe obrambne vojne. Ministrstvo za obrambo in notranje zadeve 
oziroma njuni arhivski zbirki sta prvi inštituciji, na kateri bi se raziskovalec obrnil, če bi hotel preučiti 
arhivske dokumente iz vojnega obdobja. Vendar ni tako, saj imata obe ministrstvi omejen dostop do svojih 
arhivskih zbirk. Arhivska zbirka notranjega ministrstva je »trenutno« nedostopna, saj naj bi bila v procesu 
prenosa v Arhiv Republike Slovenije. Arhivska zbirka obrambnega ministrstva je prav tako nedostopna, 
saj so dokumenti še vedno pod stopnjo tajnosti. Tako so za zdaj arhivski dokumenti povezani z našo temo 
javnosti dostopni le v zbirki arhivalij Vojaškega muzeja Slovenske vojske. Natančneje gre za dokumente v 
tehnični enoti 6, ki so bili zbrani v letih od 2009 do 2011, ko je VMSV izvajal projekt monografije Vojaška 
obramba Slovenije 1990–1991. Na žalost ti zbrani dokumenti niso kompletni oziroma še zdaleč niso vsi, ki 
so bili narejeni v tem obdobju. To pomeni, da mora raziskovalec preučiti tudi druge arhive. Tako bi se lahko 
posredno kakšna malenkost našla v fondih Arhiva Republike Slovenije in Zgodovinskega arhiva Ljubljana/
enota Ljubljana (za Kočevsko), Zgodovinskega arhiva Ljubljana/enota za Dolenjsko in Belo krajino Novo 
mesto (za Dolenjsko in Belo krajino) ter Zgodovinskega arhiva Celje (za Posavje).

Raziskovanje tega obdobja naše zgodovine ima tudi svoj paradoks. To je bila vojna, ki je bila v 
primerjavi z dosedanjimi vojnami na našem ozemlju razmeroma dobro dokumentirana. V mislih imam 
predvsem množico novinarjev in reporterjev, ki so spremljali vojno in bili pogosto tudi v rajonu bojev. 
Tehnika dokumentiranja je bila množičnejša in dostopnejša kot kadar koli do tedaj. Dogodke, kot se jih 
spominjajo posamezni novinarji, so leta 2016 delno objavili v Muzeju novejše zgodovine Slovenije z razstavo 
in zbornikom. Poleg novinarjev so boje in dogodke dokumentirali tudi policisti (miličniki) in nekateri 
posamezniki. Tako imamo na eni strani velik fond VHS-posnetkov, fotografij in tudi avdio posnetkov, ki je 
bil narejen v času vojne. Za celotno ozemlje Slovenije in tako tudi za območje 2. PŠTO velja, da ti posnetki 

1  Seznam sem končal septembra 2016.
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niso bili niti kompletno zbrani, kaj šele kritično obdelani. Na drugi strani pa imamo arhivske dokumente, 
ki še niso javno dostopni. Zgoraj omenjene inštitucije tudi zaradi varnosti tajnih in osebnih podatkov teh 
dokumentov za zdaj še ne bodo dale na ogled in v preučitev. Poleg tega se postavlja tudi vprašanje, kako, 
kdaj in v kakšni obliki so enote TO pisale bojna poročila, operativne dnevnike itn. Tako nam preostaneta še 
raziskava in zbiranje dokumentov pri različnih posameznikih ter tudi nekaterih veteranskih organizacijah, 
ki še vedno hranijo nekatere arhivske dokumente, ki so zanimivi za našo temo. 

V tem prispevku ne bom obravnaval pomembnosti vojnih dogodkov na omenjenem območju, saj je 
to del drugih prispevkov. Kljub temu pa lahko posredujem oceno in opažanje, da je bilo do zdaj največ 
napisanega o dogajanju, povezanem s kolono oklepnikov na Medvedjeku. To je povsem razumljivo, saj gre 
za časovno najdaljše in intenzivno vojno dogajanje, ki je »zaposlilo« kar četrtino pripadnikov 2. PŠTO.

Naslovi so izhajali praktično vsa leta do zdaj, največ leta 1991, nato pa po številu sledijo obletnice 1996, 
2001, 2006 in 2011. Število naslovov je največje za različne članke v dnevnem časopisju, ki je izhajalo že 
junija oziroma julija 1991, največ v Delu. Za lokalno zgodovino so še bolj zanimive izdaje lokalnega tednika 
Dolenjski list. Veliko člankov je tudi v reviji Slovenska vojska. Avtorji vseh omenjenih člankov so različni, od 
novinarjev, reporterjev, očividcev in žrtev dogodkov. Pri člankih moramo biti pozorni, saj so podani podatki 
velikokrat nenatančni, kar pa je tudi razumljivo, saj so morali novinarji operirati s podatki, ki so jih v 
tistem trenutku dobili in jih v vojnem času tudi niso mogli preveriti. Od člankov v časopisju je treba omeniti 
posebno izdajo Dolenjskega lista, ki je izšla 28. junija 1991 in je posredovala več zanimivih podatkov glede 
dogodkov na območju 2. PŠTO. Za posebno številko lahko rečem, da je prvi poskus opisati vojne dogodke na 
omenjenem območju. Vprašanje je, zakaj Dolenjski list ni nadaljeval s posebnimi izdajami.

Po končanih spopadih so znotraj Milice in TO zapisali dogodke in posamezniki so dokumentirali svoja 
videnja. Kar nekaj teh videnj pripadnikov TO je Janez Švajncer uporabil v knjigi Obranili domovino, ki je 
prvi resen zgodovinski poskus predstavitve dogodkov. Švajncerjevo besedilo posreduje ogromno podatkov 
in ne odgovarja na vsa vprašanja in vidike. Od leta 1991 do izida knjige sta minili le dve leti, kar gotovo ni 
zanemarljivo dejstvo. Kar me moti, je, da dokumenti, na katere se sklicuje avtor, niso citirani tako, da bi jih 
zdaj lahko ponovno pogledali in preučili. Švajncerjeva knjiga je bila v tistem obdobju uspešnica, saj je prva 
konkretno govorila o vojnih dogodkih. Kot je običajno v Sloveniji, pa je knjiga doživela tudi kritike ljudi in 
organizacij, ki v knjigi niso poudarjeni ali pa celo niso omenjeni. 

Leta 1996 je izšla knjiga Bojana Budje s kratkim naslovom Ščit. Knjiga v slogu kriminalke je bila napisana 
na podlagi dokumentov, ki jih je avtor dobil prek policijskih veteranov, ter tudi na podlagi pogovorov z 
akterji. Knjiga še danes povzroča burne odzive veteranov. Nekateri dokumenti so tudi natisnjeni na koncu 
knjige. Knjiga je posredovala odgovore na nekatera vprašanja, a odprla tudi nekatera druga. Pomanjkljivost, 
po mojem mnenju, je neuporaba znanstvenega aparata, brez katerega nekaterih trditev žal ne moremo 
preveriti.

Zanimivo, da je največ razburjenja med veterani povzročil roman Damijana Šinigoja Neizstreljeni naboj. 
Literarno delo, ki je po besedah avtorja narejeno na podlagi pričanj okoli 50 aktivnih udeležencev, je dobro 
napisan roman, ki zaradi jasnosti izražanja in življenjskega ter nič kaj herojskega in mitiziranega opisa 
dogajanja v tem času med veterani ni priljubljeno. Zgodba je osredotočena na tako imenovanega malega 
človeka. Knjiga je dobila leta 2008 prevod v hrvaščino, leta 2011 pa ponoven ponatis in celo ekranizacijo v 
celovečerni film.
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Medvedjek je kot kraj največjega spopada na območju dvignil tudi največ političnega prahu, in to 
kar dvakrat, vendar manj prahu kakor na primer Holmec. Leta 1995 so si nekateri akterji in novinarji 
v časopisju izmenjavali mnenja o spopadu. To pisanje je bilo odmev na politično pisanje Janeza Janše v 
knjigi Okopi. Prav tako je v tistem času odmeval Šinigojev roman. Leta 1999 je Medvedjek ponovno prišel v 
ospredje političnega obračunavanja, saj je župan Trebnjega v državnem zboru govoril o »martinčkanju« na 
Medvedjeku, kar je dobilo ogromen odmev. Na prvi pogled je politično obračunavanje neokusno, vendar je 
za zgodovinopisje lahko tudi dobrodošlo, saj pridejo na dan tudi kakšni zanimivi podatki.

Postopoma so dogodki prehajali iz domene udeležencev v domeno kulturnih ustanov, saj se z letom 2001 
poveča prispevek muzejev. Desetletnica je tako prinesla izdajo zanimivega in pričevanj polnega zbornika 
Posavje v letih 1989–1991, ki je kot prvi zbral pričevanja pripadnikov TO, Milice, drugih organizacij, ki 
so prispevale k osamosvojitvi, civilistov ter tudi pripadnikov JLA. Območno združenje veteranov vojne za 
Slovenijo – Dolenjska je v sodelovanju s Centrom za vojaškozgodovinsko dejavnost Slovenske vojske, ki se 
je pozneje preoblikoval v Vojaški muzej SV, postavil razstavo z naslovom Teritorialna obramba Dolenjske 
v vojni za Slovenijo leta 1991, ki govori o dogodkih na območju 2. PŠTO. Trenutno je razstava hranjena 
pri OZVVS Novo mesto oziroma v Vojašnici Franca Uršiča v Novem mestu. V Brežicah je bil organiziran 
simpozij pričevanj in analize, katerega tema je bila širša slovenska in ne omejena na območje 2. PŠTO.

V okviru splošnega praznovanja 15. obletnice osamosvojitve moramo izpostaviti slikarsko razstavo 
Dolenjskega muzeja, ki je predstavljala 35 slikarskih upodobitev Janka Orača. Udeleženec bojev na 
Medvedjeku je s slikanjem že julija 1991 uprizoril grozote vojne, kar je bilo po njegovem tudi del terapije 
strahovitega dogajanja.

Naslednja večja pozornost na dogodke je sledila ob 20. obletnici. Dogodki na območju 2. PŠTO so dobili 
ogromno pozornosti, predvsem zaradi dejavnosti muzejev in drugih kulturnih ustanov na območju. 
Pokrajinski muzej Kočevje je postavil občasno razstavo v Kočevski Reki, ob kateri je bil izdan tudi katalog. 
Avtorica Nadja Kovačič je odlično opisala dogodke ob osamosvajanju na Kočevskem. Darko Čop je izdal 
knjigo z naslovom Južna meja, ki govori o vojni na Kočevskem. Knjiga je skupek spominov in dokumentarnega 
gradiva, ki ga hranita avtor in veteranska organizacija. Med muzeji je bil dejaven tudi Dolenjski muzej, saj 
je postavil občasno razstavo v Novem mestu, ob kateri je bila izdana publikacija. Avtorja Marjeta Bregar 
in Matej Rifelj sta celostno zbrala, opisala ter predstavila dogodke ob osamosvajanju na Dolenjskem. 
Vojaški muzej SV je poleg sodelovanja z Dolenjskim muzejem izdal monografijo Vojaška obramba Slovenije 
1990–1991, ki je do zdaj najbolj pregledno in znanstveno podprto delo vojnih dogodkov na območju 2. 
PŠTO. Delo ima svoje pomanjkljivosti, vendar ga pri preučevanju ne smemo spregledati. Posavski muzej 
oziroma Tomaž Teropšič je bil leta 2011 nadvse produktiven, saj je izdal že deveto serijo Posavskih vojnih 
razglednic in zbornik pričevanj Zmagovito Posavje ter odprl razstavo Bil sem zraven. V Posavskem muzeju 
so zbrali ogromen fond fotografij, ki imajo zgodbo in so navezane na ljudi in območje. Zbornik spominov 
prinaša širok spekter ljudi in spominov na dogodke leta 1991. Belokranjske občine so se združile in izdale 
knjigo o osamosvojitveni vojni z naslovom Spomenik belokranjskih občin osamosvojitveni vojni. Tako smo 
ob 20. obletnici dobili več naslovov, ki so zaradi znanstvenega načina izdelave med najpomembnejšimi 
deli za preučevanje vojne leta 1991. Nekatera dela se nanašajo na arhivsko gradivo, vendar bo treba za še 
večjo transparentnost odpreti še marsikatero arhivsko škatlo. Leta 2016 je razstavo na to temo pripravil 
tudi Belokranjski muzej, in sicer Bela krajina za samostojno Slovenijo 1990–1991. Prav tako je istega leta 
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Dolenjski muzej odprl razstavo, ki se delno nanaša tudi na leto 1991, z naslovom Četrt stoletja policijske 
uprave Novo mesto: utrinki iz zgodovine policije na Dolenjskem, v Beli krajini in Posavju.

Veliko pozornost si zasluži tudi delovanje OZVVS Dolenjske, ki je skladno z republiškim ZVVS začela 
intenzivno delovati za pripravo posveta ter pozneje tudi zbornika. Vse skupaj se je začelo leta 2013 na 
republiški ravni, ko je bil v državnem svetu organiziran posvet na splošno temo vloga TO pri osamosvajanju 
Slovenije na vojaškem področju. Zbornik ob posvetu je bil izdan naslednje leto. V okviru tega je OZVVS 
Dolenjske skupaj z Vojaškim muzejem in Teritorialnim polkom 72. brigade organiziral posvet oktobra 
2013, ki je potekal na Kmetijski šoli in Biotehnični gimnaziji Grm. Leta 2014 je bil nato izdan zbornik z 
naslovom Vloga TO Dolenjske pri osamosvajanju Slovenije na vojaškem področju. Delo je prineslo pozitiven 
odziv, kakor radi rečemo, s terena, torej odziv veteranov in udeležencev bojev, zato je uredniški odbor 
nadaljeval delo in leta 2016 izdal nadaljevanje z naslovom Vloga TO Dolenjske pri osamosvajanju Slovenije 
na vojaškem področju I–II. Gre za združitev prvega dela, ki temelji na znanstvenih razpravah, z drugim, ki 
temelji predvsem na spominih posameznikov.

Zdaj nameravam nekaj besed nameniti poučevanju zgodovine v šolah oziroma poučevanju teme 
osamosvojitve v srednjih in osnovnih šolah. Osamosvojitev je v šolske načrte prišla že razmeroma zgodaj, 
leta 1995, vendar je tema preveč splošna, da bi podrobno obravnavala boje in vojno. Tako je razumljivo, 
da učbeniki spopade na območju 2. PŠTO postavljajo na obrobje ali pa jih niti ne omenjajo. Učni načrt je 
po več kot 20 letih ostal glede bojev na območju 2. PŠTO nespremenjen. Kljub temu je nekoliko začudenja 
vreden podatek, da so bile v vsem tem času napisane le tri diplomske naloge s tematiko vojnih dogodkov 
na območju 2. PŠTO, nekaj več se jih je ukvarjalo s splošnimi vojnimi dogodki. Od teh treh sta avtorja dveh 
tudi aktivna udeleženca dogodkov, kar ni zanemarljiv podatek. Kritika učnega sistema, če tako hočete, se 
nanaša tudi na vojaške izobraževalne inštitucije, saj razen splošnih raziskav ni bilo napisanih nalog na 
temo opisanih dogodkov. 

Ob koncu se nameravam osredotočiti na vsebino do zdaj napisane literature. Vojni dogodki so največ 
»akcije« povzročili pri bojnih enotah, torej pri enotah Teritorialne obrambe. Posledično je bilo največ 
besed napisanih o dejanjih TO, ki je imela nalogo vojaške obrambe Slovenije, vendar je celoten projekt 
odhoda Slovenije iz Jugoslavije zahteval sodelovanje več segmentov civilne in vojaške sfere. Ta prepletenost 
je bila zaradi ustroja družbe in načela splošnega ljudskega odpora ter družbene samozaščite bistvena za 
sodelovanje TO, Milice in drugih delov civilne družbe (nekateri posamezniki so bili del dveh področij, na 
primer TO in civilnega področja). Prispevek Milice na Dolenjskem in v Beli krajini je z zbornikom urednika 
Antona Goleta leta 2012 dobil zasluženo monografsko delo. Žal je zbornik brez znanstvene podlage in 
vključuje nekaj novih, celo nasprotujočih si podatkov, kar bo treba še primerjati in odgovoriti na vprašanja, 
ki se porajajo. Poleg Milice je neodgovorjeno vprašanje še, kakšno vlogo je imela na območju lokalna oblast, 
torej občine in krajevne skupnosti. V projektu so sodelovale in preučiti bi morali kako, na kakšni ravni in s 
kakšnim prispevkom. Poleg tega so v obrambnih »akcijah« delovala tudi posamezna podjetja, ki so bila do 
zdaj le bežno obravnavana. Tako je glede vojnega dogajanja na območju 2. PŠTO še veliko neodgovorjenih 
vprašanj. Na srečo ne tako zapletenih in kontroverznih, kakor je na primer sestrelitev helikopterja gazele 
12664 nad Rožno dolino v Ljubljani ali spopad v Rožni dolini pri Novi Gorici. Toda kljub temu so še teme, ki 
so tabu, in se tudi udeleženci izogibajo pogovora o njih. Spopad na Medvedjeku je ena izmed njih. Glede tega 
je kontroverzno predvsem poveljevanje prvi dan. Enota TO, ki je zapustila položaje, je tako rekoč obsojena 
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na »damnatio memoriae«, dogodki neposredno po spopadu in tudi v dneh po njem niso razjasnjeni itn. 
Dogodki v Mokronogu prav tako delno vzbujajo pozornost, saj Grujović podaja malo drugačno zgodbo od 
splošno znane. Povsem je zanemarjena zgodovina posameznih enot TO. Tako še danes ni povsem jasno, 
kako se je imenovala brigada 2. PŠTO, ali 52., 25. ali celo 22. brigada. Delno neodgovorjeno ostaja vprašanje 
prebežnikov. Razkriti je treba tudi delovanje nekaterih častnikov v JLA. Zaradi smrtnih žrtev sta zanimiva 
spopada v Rigoncah in Prilipah. Predvsem pa manjkajo tudi podatki, dokumenti in pričevanja z nasprotne 
strani. Prilagam seznam, ki bo v pomoč nadaljnjim raziskavam na tem področju. 

Arhivi z gradivom o dogajanju na območju 2. pokrajinskega 
štaba Teritorialne obrambe

• Arhiv Republike Slovenije.
• Arhivska zbirka Ministrstva za notranje zadeve.
• Arhivska zbirka Ministrstva za obrambo.
• Vojaški muzej Slovenske vojske, Zbirka arhivalij, fond Obrambna vojna 1991, Tehnična enota 6.
• Zgodovinski arhiv Celje.
• Zgodovinski arhiv Ljubljana/enota za Dolenjsko in Belo krajino, Novo mesto.
• Zgodovinski arhiv Ljubljana/enota Ljubljana. 

Objavljeni viri o dogajanju na območju 2. pokrajinskega štaba 
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